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Ata da Sexagésima Nona Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Sexto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 23 de Novembro de 2023. 

Aos vinte e três dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às 

dezoito horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à 

Praça XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara 

Municipal de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo Lima 

Santana de Ávila, os Exmos. Edis: Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça). Em seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a 

oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente Eduardo Lima Santana 

de Ávila solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada 

dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Bernardo Souza 

Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), 

Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça). O Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton 

Batista) justificou sua ausência pelo fato de estar se sentindo mal e com 

quadro hipertensivo desde ontem; mediante o ocorrido sua cardiologista 

solicitou seu afastamento por dois dias. O Vereador Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva (Saulo Corrêa) justificou sua ausência por compromissos 

previamente marcados com o Governador Cláudio Castro, Vice-Governador 

Thiago Pampolha e o Deputado Federal Hugo Leal; a reunião de interesso do 

município acontecerá no Palácio Guanabara, onde a pauta será o Projeto 

Corredor Verde. Havendo quórum legal, o Presidente Eduardo Lima Santana de 

Ávila iniciou a leitura do expediente, que constou do seguinte: Dispensa da leitura 

da ata da sessão do dia 21/11/2023 e aprovação da mesma, passando a leitura à 1ª. 

Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofícios nºs. 565, 566, 567, 568, 569 e 

570/2023/GOV/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta aos requerimentos e 

indicações dos senhores Vereadores. Nota de repúdio do Sr. Samuel 

Marques dos Santos, à fala do Vereador José Reinaldo Alves Bastos, 

contra a sua pessoa, ressaltando que além das acusações que se deram na 

data do dia 16/11/2023 serem infundadas e absurdas, foram inventadas 

unicamente com o intuito de prejudicar sua honra e seu bom nome, 

motivada por interesse pessoal, visto que não responde a qualquer 

processo criminal, jamais foi preso ou indiciado pelos fatos narrados, ou 

ainda por qualquer outro crime. Projeto de Resolução nº. 33/2023, de 
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23/11/2023, do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, que concede Título 

Honorífico de Cidadão Valenciano ao Sr. Fernando César de Oliveira, 

conforme Art. 165 do Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Valença. O projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação para exarar parecer. Projeto de Resolução nº. 34/2023, de 

23/11/2023, do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, que concede 

Diploma d Mérito Municipal ao Sr. Lucas Fernandes Domingues, 

conforme Art. 165 do Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Valença. O projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação para exarar parecer. Parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação ao Projeto de Lei Ordinária nº. 98/23023, de 

28/09/2023, do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, que altera a Lei 

3.039/2018 e dá outras providências, opinando pela regular tramitação do 

projeto. O projeto será encaminhado à Comissão de Serviços Púbicos, 

Obras, Urbanismo, Infraestrutura e Transportes para exarar parecer. 

Requerimento n°. 308/2023, de 23/11/2023, do Vereador Pedro Paulo 

Magalhães Graça, convidando os representantes do Setor de Zoonoses da 

Prefeitura Municipal, Sr. Omar Figueira, Sra. Miredna Hipólito e a Sra. Ana 

Luisa Duboc a comparecerem a esta Casa Legislativa, em Sessão Ordinária, 

no próximo dia 28 de novembro. Sem que ninguém quisesse discutir, o 

mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 309/2023, de 23/11/2023, do Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, à Light S/A, solicitando que realize a poda de uma árvore localizada 

na Rua Luiza Ramos, na altura do nº. 34, no Distrito de Barão de Juparanã. 

Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 310/2023, de 23/11/2023, do 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, ao Chefe do Poder Executivo 

Municipal, para que viabilize junto à Secretaria responsável e junto à Light as 

seguintes informações detalhadas: requerendo seja oficiada ou enviada cópia 

deste requerimento ao responsável e Concessionária de energia elétrica/Light, 

para que esta providencie a manutenção ou troca do transformador e rede 

elétrica de poste situado na Rua Marcos Esteves, no Bairro Esteves, 

especificamente em frente ao nº. 200. Sem que ninguém quisesse discutir, o 

mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 311/2023, de 23/11/2023, do Vereador Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, para que viabilize 

junto à Secretaria competente as seguintes informações e serviços quanto à 

Irmandade da Santa Casa de Misericórdia de Valença: 1- Existe algum 

convênio ou prestação de serviços ativa (ou inativa, porém, pendente de 

pagamento) entre o Município e a Irmandade Santa Casa? informar e anexar 

comprovantes destes com detalhes de prazos e valores e comprovantes de 

pagamentos; 2- Existe ainda algum saldo devedor do município para com a 

instituição? Informar e comprovar; 3- Existe algum contrato de aluguel ou 

qualquer outro contrato de outra natureza entre o município e a Santa Casa? 

Anexar comprovantes e detalhes; 4- Existe algum serviço do município que é 
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executado dentro das dependências da Santa Casa? Informar qual e como ele é 

remunerado; 5- Existe algum repasse ou previsão de repasse de valores/verbas 

estaduais ou federais a ser direcionada pelo município para a Santa Casa? 

Informar e anexar comprovantes e detalhes. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 312/2023, de 23/11/2023, do Vereador Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, bem como ao 

Presidente da Câmara Municipal de Valença, para que viabilizem informações 

quanto ao Projeto de Lei Ordinária nº. 06/2022 (institui e autoriza a instalação 

de câmeras de segurança na cidade), de autoria deste Vereador; caso já tenha 

sido publicado em boletem oficial, pede o envio do comprovante; caso ainda 

não ocorrido a promulgação, que seja realizada o quanto antes e enviada cópia 

ao Vereador. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Logo após, o Senhor Presidente 

Eduardo Lima Santana de Ávila passou o uso da Tribuna aos Senhores 

Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado) cumprimentou a todos. Agradeceu principalmente a 

sensibilidade do Presidente Eduardo Ávila, nos últimos dias, os quais passou 

junto ao seu pai e agradeceu a todos aqueles Vereadores que se sensibilizaram 

e estiveram ao seu lado, enviando mensagens e se preocupando com o seu pai; 

agradeceu também os funcionários da Casa, dizendo que seu gabinete não 

parou; agradeceu ainda a todas as pessoas que fizeram um gesto de carinho e 

consideração para com sua família. Relatou que seu pai sofreu uma cirurgia 

inesperada no último dia 06 de novembro, uma cirurgia que era para durar 40 

minutos e durou 3 horas e meia. Disse que foram 17 dias que esteve 

acompanhando seu pai. Relatou que fez um pedido à sua assessoria para que 

entrasse com uma documentação, para poder ficar registrado nos anais da 

Casa. Falou que fica muito feliz em saber o quanto é querido e lembrado. 

Relatou que seu pai fez uma cirurgia de média para alta complexidade, e 

nesses dias que se ausentou sentiu muito, pois é um Vereador ativo e vive o 

dia a dia da Câmara Municipal de Valença. Disse que graças a Deus venceram 

mais essa etapa e se Deus quiser, ainda tem algumas idas para revisão. Citou o 

nome do Dr. Eduardo, de Juiz de Fora, que constatou essa cirurgia do seu pai, 

e graças a Deus ele conseguiu fazer com que as coisas corressem da melhor 

maneira possível. Disse que hoje volta aos trabalhos da Casa; agradeceu ao 

seu gabinete e a todos aqueles que estiveram em oração, principalmente, 

aqueles que se colocaram à disposição para ajuda. O Vereador Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a todos. 

Falou que precisa cobrar do Executivo melhorias para a nossa cidade. Teceu 

comentários sobre um dos requerimentos que apresentou hoje, solicitando à 

Light a manutenção e troca de transformador e rede elétrica de poste na Rua 

Marcos Esteves, no Bairro Esteves; disse que gostaria de pedir também para 

os bairros de Valença. Fez menção a um projeto de lei de sua autoria, que os 

Vereadores rejeitaram o veto, que é sobre as câmeras de segurança para a 

nossa cidade; disse que as câmeras são muito importantes para Valença. 
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Comentou que fez um pedido de uso da tribuna para o Sr. Jesus, da Guarda 

Municipal, para explanar sobre vários projetos, sendo um deles sobre as 

câmeras de segurança na cidade. Comentou sobre mais uma lei de sua autoria, 

a respeito dos terrenos baldios; disse que já começou a fazer vídeos, para 

postar nas redes sociais, e irá protocolar na Prefeitura, para que aquele dono 

de terreno seja obrigado a cercar o mesmo. Falou que um dos objetivos é que 

cada bairro que tenha esse terreno baldio seja doado para o bairro, para a 

instalação de postinho de saúde, escola e até mesmo uma quadra. O Vereador 

José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. Comentou que 

não ia fazer uso da tribuna, mas quando viu no expediente uma nota de 

repúdio, mas o texto é uma notificação extrajudicial para fim de desagravo, 

juízo e retratação e não tem nenhum repúdio. Comentou que na semana 

passada, o dia que ia ser votado o relatório, o Vereador relator lhe chamou, 

para que fosse ao seu consultório; disse que o mesmo lhe pediu que não 

entrasse com repúdio, pois isso iria denegrir a imagem dele. Comentou que no 

relatório da CPI constava que ele (Naldo) assinou notas para abastecer 

viaturas particulares, mas quando o relator lhe apresentou o documento a 

assinatura não era sua. Disse que o relator deveria ter lhe chamado para depor, 

pois queria apresentar sua ampla defesa e o contraditório. Falou que no final 

do relatório ele usa um termo que fica evidente a sua participação em trazer a 

empresa para o Município de Valença. Explicou que mencionou a foto do 

Vereador relator, porque no relatório o mesmo diz que tem uma foto sua 

(Naldo) com uma empresária. Disse que montou uma nota de repúdio e 

mencionou o Vereador relator entregando um Título de Cidadão Valenciano; 

falou que o relator assim como também é homem público está sujeito a 

aparecer em fotos com qualquer cidadão, e nem por isso quer dizer que é 

conivente com a prática ilícita; disse que apenas ele (relator) está ao lado de 

uma pessoa que está respondendo um processo por desvio de dinheiro do 

CEPERJ. Comentou que quando apresentou a foto o Vereador relator se 

estressou muito e foi preciso se retirar do plenário agressivamente. Mencionou 

que na sessão passada novamente o Vereador relator se estressou com o 

Vereador Saulo, porque ele não gosta de ser citado. Disse que estranhou a 

notificação ter sido lida como nota de repúdio, pois é um pedido de retratação 

pública. Explicou que não quis ofender o Vereador relator, mas ele lhe 

ofendeu; falou que na quinta-feira vai propor que o nome dele seja levado à 

Comissão de Decoro Parlamentar. Disse que é preciso que a UERJ informe 

quais os cursos foram concluídos dentro da propaganda que o candidato Lodi 

fez dentro da comunidade valenciana. Falou que vai consultar um advogado. 

Disse que o uso da tribuna livre é o único lugar onde garante ao Vereador a 

impunidade, apesar de não ter falado nada demais e ter entregado ao Vereador 

relator essa nota. Comentou que no dia o relator começou a gritar que ele 

(Naldo) tinha sido preso, mas não gritou o motivo que foi preso; também não 

gritou a decisão do resultado da sua sentença, que não foram motivos 

políticos; informou que foi absolvido na primeira ação no TJ, por 

unanimidade do órgão especial. Pediu ao Presidente Eduardo Ávila que lhe dê 
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a cópia do vídeo, para que possa usar isso na Justiça, porque o Vereador 

relator não estava na tribuna. Falou que nesse dia não cometeu nenhum tipo de 

infração que levasse o relator a exigir uma retratação de sua parte. Disse que 

não tinha motivo nenhum para falsificar uma assinatura. Falou que vai para a 

Justiça, mas vai entrar com um pedido para que o nome do relator seja posto 

na Comissão de Decoro Parlamentar. O Vereador Pedro Paulo Magalhães 

Graça (Pedro Graça) cumprimentou a todos. Mencionou sobre alguns 

comentários que vem chegando nas redes sociais a respeito de remédio. Disse 

que hoje esteve presente na farmácia, fazendo uma visita, e esteve com o 

Pedro e teve algumas informações sobre os medicamentos; relatou que o 

mesmo lhe passou que no último mês foram atendidas 6.127 pessoas, 709 

atendimentos nos remédios de alto custo; disse que são 218 remédios 

padronizados e consegue ter 191 na farmácia, e são 87% de cobertura nesses 

remédios; sabe que falta remédio, mas a demanda é gigante; informou que vai 

chegar mais de dois mil sensores de glicemia. Comentou que hoje teve uma 

notícia extremamente importante, que é o Cartão Recomeçar, que vai ser 

entregue na segunda-feira, no valor de três mil reais, para 184 famílias em 

Valença. Disse que isso se deve a uma ação do Deputado André Corrêa. 

Relatou que também teve a informação que o Estado está fazendo um 

levantamento, para aquela obra do córrego e talvez entre em licitação esse 

mês ou mês que vem, para poder recuperar aquela área lá. Disse que as coisas 

estão acontecendo e o Deputado André Corrêa está atento. Mencionou que fez 

uma indicação nº. 305 e essa indicação é referente à recuperação desse trecho 

do Valença Grill até a porta do Hospital; disse que segundo o Secretário de 

Governo ela foi encaminhada ao Serviço Público, e quer acompanhar isso de 

perto, porque é uma necessidade. Comentou que fez um requerimento ao 

Prefeito e encaminhou também ao Sr. Hélio Suzano, para saber como vai ficar 

o Natal nos distritos. Relatou que também fez um convite ao Sr. Omar, à Sra. 

Miredna e à Ana Luiza Duboc, para que possam esclarecer a respeito do 

funcionamento do castramóvel, e também sobre a vacinação antirrábica que 

acontece no município e a vacinação da cinomose, e ainda sobre as medidas 

que devem ser adotadas em caso de ser mordido por um cão na rua. O 

Vereador Eduardo Hanke pediu um aparte. Perguntou se não seria benéfico 

convocar um veterinário junto nesse dia, para que possa fazer a parte 

veterinária e a parte médica. Continuando, o Vereador Pedro Graça informou 

que a Ana Luiza é veterinária, e está vindo para esclarecer. O Vereador 

Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) disse que 

recebeu um convite do Prefeito Fernandinho Graça e do Secretário de 

Assistência Social, Professor Rafael e esse convite se estende a todos os 

Vereadores, que é sobre a entrega do Cartão Recomeçar, que acontecerá nesta 

segunda-feira, dia 27 de novembro, às 9h30m, no Centro de Referência da 

Terceira Idade, localizado na Praça Paulo de Frontin, próximo à rodoviária 

nova. Logo após o uso da Tribuna, passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente 

Eduardo Lima Santana de Ávila solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, 

que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. 
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Edis: Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa 

Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo 

Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena 

(Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça). Ausentes os 

Vereadores Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa). Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar nº. 11/2023, de 07/11/2023, dos Membros da Mesa 

Diretora, que introduz alterações na Lei Complementar 187, de 24 de 

julho de 2015, para criar a Diretoria de Cultura e seus respectivos cargos e 

Coordenação do PROCON. Os Vereadores José Reinaldo Alves Bastos e 

Eduardo Lima Santana de Ávila discutiram o projeto. Sem que ninguém 

mais quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado 

por sete votos a dois. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva e o Vereador 

José Reinaldo Alves Bastos rejeitaram o projeto. A Vereadora Fabiani 

Medeiros Silva e o Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça justificaram 

seus votos. Em segunda discussão e segunda votação o Projeto de Emenda à 

Lei Orgânica nº. 01/2023, de 24/08/2023, do Poder Executivo, que altera e revoga 

dispositivos da Lei Orgânica do Município de Valença/RJ. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por 

nove votos. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente Eduardo Lima 

Santana de Ávila encerrou a sessão. Eu,                      , Rosângela Maria Garcia 

Farany, Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                    , Fabiani 

Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 23 de Novembro de 2023. 

 

 


